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PREFEITURA MUNICIPAL DE VACARIA
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2016

Instruções

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso ou Processo Seletivo.

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente de tinta azul
ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer
material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão do
candidato.

3. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição.

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

6. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

7. Nenhuma informação sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal.

8. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar e calcular.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de
Execução desse Concurso ou Processo Seletivo.

10. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal
da sala a sua substituição.

Boa prova!

PROFESSOR DE LÍNGUA PORTUGUESA
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Um planeta mais quente e desigual
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Dois estudos divulgados recentemente apresentam pontos aparentemente paralelos, mas
_________ uma terrível e nefasta convergência: 2015 foi o ano mais quente e, ao mesmo tempo,
o mais desigual da história.  A constatação de que o ano passado foi o mais quente já registrado
desde 1880, quando os dados começaram a ser levantados, foi feita pela Agência Espacial Norte-
Americana (NASA) e pela Agência Nacional Oceânica e Atmosférica dos Estados Unidos (NOAA).

As duas entidades realizaram estudos separados, mas chegaram ........... mesmas
conclusões: a temperatura do planeta ficou, em média, 0,90ºC acima da registrada no século XX
e 0,16ºC acima do recorde anterior, registrado em 2014. Dezembro passado também foi o mês
mais quente já observado. Os cientistas apontam o fenômeno climático El Niño pelos resultados,
mas, principalmente, o atribuem ao aquecimento causado pelas emissões de gases relacionados
à ação do homem. As consequências estão aí: aumento do nível dos oceanos e ocorrências cada
vez mais frequentes de fenômenos climáticos extremos, como a onda de calor que matou 2,5 mil
pessoas na Índia, também no ano passado.

Outro ponto é o levantamento anual da ONG britânica Oxfam sobre desigualdade e
concentração de renda. A organização afirma que, neste ano de 2016, as 37 milhões de pessoas
que _________ o 1% mais rico da população mundial terão mais dinheiro do que os outros 99%
juntos. O relatório apresentado pela Oxfam toma como base o levantamento anual do banco
Credit Suisse. E as estatísticas demonstram que, ao longo dos últimos anos, a concentração e a
desigualdade só aumentaram! São muitas as questões que nos afligem: a crise econômica
brasileira, a questão dos refugiados na Europa, o mosquito Aedes aegypti, os fanáticos do Estado
Islâmico, entre outras; todas são altamente relevantes e merecedoras de nossa atenção.

O fato é que os dois estudos apontados _______ à tona com o poder de determinar os
caminhos da humanidade para um futuro em que as demais questões serão decorrência desses
dois fatores, ou seja, o crescimento da desigualdade e as mudanças climáticas cada vez mais
fortes e persistentes. Winnie Byanyima, diretora-executiva da Oxfam e copresidente do Fórum
Econômico Mundial alertou sobre as consequências desses desequilíbrios: "Tanto nos países ricos
quanto nos pobres, essa desigualdade alimenta o conflito, corroendo as democracias e
prejudicando o próprio crescimento". Isto é, quanto mais a temperatura e a desigualdade
crescerem, menos possíveis serão os esforços para o equilíbrio e a harmonia do planeta e de seus
habitantes. Tal acirramento se transformará em mais refugiados, em mais doenças e levará
........... eclosão de novas guerras e conflitos.

No entanto, a Nasa, a NOAA e a Oxfam consideram essas questões ainda possíveis de serem
enfrentadas ou revertidas. Alguns dos caminhos relacionados ao clima foram exaustivamente
debatidos na COP 21*, realizada em Paris, em dezembro passado. Já para enfrentar a
concentração de renda, o caminho é a busca pela ampliação dos direitos das pessoas e por mais
democracia e participação, buscando a educação e o empoderamento dos cidadãos como meta
universal, entre outros grandes desafios.

A sustentabilidade, tão almejada, só será efetivamente alcançada quando a humanidade
conseguir entender e combater todos esses desequilíbrios ambientais e sociais. Será preciso
reverter essas sinistras tendências que colocam em xeque a nossa civilização e flertam fortemente
com um indesejado cenário de fim do mundo.

* COP 21 – Conferência, ocorrida em dezembro de 2015, em Paris, em que os 196 países integrantes da ONU
discutiram sobre como lidar com as mudanças climáticas.

http://www.cartacapital.com.br/sustentabilidade/uma-terra-mais-quente-e-desigual

QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as lacunas
tracejadas das linhas 02, 16 e 22.

A) detêm – compõem – vêm
B) detém – compõe – vem
C) detêm – compõe – veem
D) detém – compõem – vêm
E) detem – compõem – veem

QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as lacunas
pontilhadas das linhas 06 e 31.

A) nas – a
B) nas – à
C) às – à
D) às – ao
E) ás – a
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QUESTÃO 03 – Todos os fragmentos a seguir,
retirados do texto, referem-se aos problemas
identificados pelos dois estudos citados no
texto, EXCETO:

A) “terrível e nefasta convergência” (l. 02).
B) “duas entidades” (l. 06).
C) “dois fatores”  (l. 24).
D) “desses desequilíbrios” (l. 26).
E) “essas questões” (l. 32).

QUESTÃO 04 – Considere as seguintes
afirmações sobre o texto:

I. Clima e desigualdade social parecem ser
temas distantes entre si; contudo, ambos
estão diretamente ligados aos prognósticos
do futuro do homem no planeta.

II. O calor exacerbado do ano de 2015 está
relacionado ao fenômeno “El Niño”,
portanto não se pode acusar o homem de
haver provocado essas altas temperaturas.

III. “Empoderamento” remete à participação
em espaços de decisões e de
conscientização dos direitos sociais a fim de
se superar uma determinada realidade.
Esse é um dos caminhos para se solucionar
a desigualdade social.

IV. Com a expressão “indesejado cenário de fim
do mundo” (l. 41), o final do texto indica
que não há possibilidades de solução para
os problemas apresentados e que, portanto,
o homem está no caminho de seu próprio
fim.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e III.
B) Apenas II e III.
C) Apenas III e IV.
D) Apenas I, II e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 05 – A expressão “quanto mais”
(l. 28) é um articulador com sentido de
_____________ e pode, mantendo a correção e
o sentido do texto, ser substituído por
_____________.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) conformidade – conforme
B) proporcionalidade – à medida que
C) causa – na medida em que
D) tempo – quando
E) condição – se

QUESTÃO 06 – Considere as seguintes
possibilidades de substituição de vocábulos e
expressões do texto:

I. “paralelos” (l. 01) por sem relação.
II. “desigual” (l.03) por ímpar.

III. “nefasta” (l. 02) por funesta.
IV. “xeque” (l. 40) por risco.

Quais delas manteriam a correção e o sentido
do texto?

A) Apenas I e II.
B) Apenas III e IV.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas I, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 07 – Assinale C, se correto, ou I, se
incorreto, nas substituições dos elementos do
texto, sublinhados, por pronomes pessoais
oblíquos correspondentes.

(  ) Os cientistas apontam o fenômeno climático
El Niño (l. 09) – Os cientistas apontam-
no

(  ) determinar os caminhos (l. 22 e 23) –
determiná-los

(  ) corroendo as democracias e prejudicando o
próprio crescimento (l. 27 e 28) –
corroendo-lhes e prejudicando-lhe

(  ) a Nasa, a NOAA e a Oxfam consideram
essas questões (l. 32) – a Nasa, a NOAA e
a Oxfam consideram-nas

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) C – I – C – C.
B) C – C – I – I.
C) C – C – I – C.
D) I – I – C – C.
E) I – C – I – C.
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QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa que
reescreve o seguinte período do texto mantendo
o seu sentido e a sua correção.

A sustentabilidade, tão almejada, só
será efetivamente alcançada quando a
humanidade conseguir entender e
combater todos esses desequilíbrios
ambientais e sociais.

A) Quando a sustentabilidade, tão almejada,
efetivamente alcançar a humanidade,
conseguir-se-ão entender e combater todos
esses desequilíbrios ambientais e sociais.

B) Só quando forem entendidos e combatidos
todos esses desequilíbrios ambientais e
sociais, a humanidade alcançará
efetivamente a sustentabilidade tão
almejada.

C) A sustentabilidade, tão efetivamente
alcançada, só será almejada quando a
humanidade conseguir entender e combater
todos esses desequilíbrios ambientais, e
sociais.

D) Quando a humanidade conseguir almejar a
sustentabilidade, tão efetiva, alcançará o
entendimento, e o combate, de todos esses
desequilíbrios ambientais e sociais.

E) A humanidade tão almejada, só será
efetivamente alcançada quando a
sustentabilidade entender e combater todos
esses desequilíbrios ambientais e sociais.

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa em que
as palavras NÃO seguem as mesmas regras de
acentuação gráfica que, respectivamente,
terrível, Índia e países, retiradas do texto (as
palavras estão propositalmente sem o acento
gráfico):

A) agil – consequencias – bau
B) nivel – relatorio – saude
C) facil – equilibrio – juiza
D) util – ocorrencia – caida
E) sutil – portateis – unico

QUESTÃO 10 – Assinale V, se verdadeiras ou
F, se falsas, acerca da estrutura e da pontuação
do seguinte período do texto:

São muitas as questões que nos
afligem: a crise econômica brasileira, a
questão dos refugiados na Europa, o
mosquito Aedes aegypti, os fanáticos do
Estado Islâmico, entre outras; todas são
altamente relevantes e merecedoras de
nossa atenção.

(  ) Seria correto substituir o sinal de dois-
pontos por um ponto-e-vírgula.

(  ) Seria correto substituir o sinal de ponto-e-
vírgula por ponto (com inicial maiúscula na
frase seguinte).

(  ) Três das quatro vírgulas separam termos de
mesma função sintática.

(  ) Seria correto suprimir a quarta vírgula e
colocar a expressão “entre outras” entre
parênteses.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – V – F.
B) F – V – V – V.
C) F – V – F – V.
D) V – F – F – V.
E) V – V – F – F.
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LEGISLAÇÃO/ESTRUTURA/FUNCIONAMENTO

QUESTÃO 11 – De acordo com o Art. 2º, são
diretrizes do Plano Municipal de Educação (Lei
nº 3.758/2015):

I. Decréscimo do analfabetismo.
II. Universalização do atendimento escolar.

III. Promoção do princípio da gestão
democrática da educação pública.

IV. Manutenção da qualidade da educação.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e IV.
B) Apenas II e III.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 12 – Conforme o Art. 1º, § 1º, a Lei
nº 9.394/1996 disciplina a educação escolar,
que se desenvolve, predominantemente, por
meio:

A) Do ensino, em instituições próprias.
B) Da convivência familiar.
C) Dos movimentos sociais.
D) Das manifestações culturais.
E) Das organizações da sociedade civil.

QUESTÃO 13 – De acordo com o Art. 15, da
Resolução nº 7/2010, dentre as áreas do
conhecimento em que estão organizados os
componentes curriculares obrigatórios do
Ensino Fundamental, estão:

I. Filosofia.
II. Ensino Religioso.

III. Ciências da Natureza.
IV. Linguagens.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas III e IV.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 14 – O Plano Municipal de Educação
aprovado e sancionado pela Câmara de
Vereadores de Vacaria em 2015 possui a
vigência de:

A) 4 (quatro) anos.
B) 6 (seis) anos.
C) 8 (oito) anos.
D) 10 (dez) anos.
E) 12 (doze) anos.

QUESTÃO 15 – Segundo as Diretrizes
Curriculares Nacionais da Educação Básica
(2013), no que concerne à avaliação, os
projetos político-pedagógicos das escolas e os
regimentos escolares deverão:

I. Prever a possibilidade de aceleração de
estudos para os alunos com atraso escolar.

II. Assegurar tempos e espaços de reposição
de conteúdos curriculares ao longo do ano
letivo aos alunos com frequência
insuficiente, evitando, sempre que possível,
a retenção por faltas.

III. Disciplinar os tempos e os espaços de
recuperação, de preferência após o término
do período letivo.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 16 – Quanto à organização da
educação nacional, o Art. 10 da Lei
nº 9.394/1996 estabelece como incumbência
dos estados:

A) Baixar normas complementares para o seu
sistema de ensino.

B) Coletar, analisar e disseminar informações
sobre a educação.

C) Elaborar e organizar as propostas
pedagógicas das escolas.

D) Oferecer com prioridade a educação infantil
pública e gratuita.

E) Prover meios para a recuperação dos alunos
de menor rendimento.
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Para responder às questões 17 a 20,
considere a Lei Municipal nº 12/2012, que
estabelece o Plano de Carreira do
Magistério Público do Município de Vacaria.

QUESTÃO 17 – De acordo com o Art. 4º, dentre
os princípios básicos da Carreira do Magistério
Público Municipal, a progressão na carreira,
mediante mudança de nível e classe, é baseada:

I. No tempo de serviço.
II. No aperfeiçoamento profissional.

III. Na qualificação.
IV. Na avaliação de desempenho.

Quais estão corretos?

A) Apenas I e III.
B) Apenas II e IV.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 18 – Segundo o Art. 14, a Comissão
Geral de Avaliação da Promoção será constituída
por um representante da Secretaria Municipal
da Educação, um professor do Conselho
Municipal de Educação, um pedagogo e dois
professores eleitos pelo corpo docente da Rede
Municipal de Ensino. Escolhidos os
representantes, a Comissão será designada pelo
___________, por meio de Portaria, para um
período de exercício de ______ anos, podendo
ser prorrogado por igual período.

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) Prefeito Municipal – 3 (três)
B) Prefeito Municipal – 2 (dois)
C) Secretário Municipal da Educação – 2 (dois)
D) Secretário Municipal da Educação – 4

(quatro)
E) Presidente do Conselho Municipal de

Educação – 2 (dois)

QUESTÃO 19 – Conforme o Art. 41, são direitos
do Pessoal do Magistério Público Municipal, além
dos previstos na Constituição Federal:

I. Escolher e aplicar os processos didáticos e
formas de avaliação da aprendizagem,
observadas às normas e diretrizes do
Sistema Municipal de Ensino e a orientação
da Secretaria Municipal de Educação.

II. Dispor, no ambiente de trabalho, de
instalação e material didático suficiente e
adequado para exercer com eficiência suas
funções.

III. Participar do planejamento do processo
ensino-aprendizagem e das atividades
relacionadas à educação em geral, bem
como as que dizem respeito ao pessoal do
magistério.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 20 – NÃO corresponde a um dos
deveres do Magistério Público Municipal,
previsto no Art. 42:

A) Conhecer e respeitar as leis que abrangem a
educação, a nível federal e municipal.

B) Participar das atividades de educação que lhe
forem cometidas por força da função
exercida.

C) Planejar e organizar os princípios e os ideais
da educação brasileira.

D) Manter espírito de cooperação e
solidariedade com a comunidade escolar.

E) Acatar os superiores hierárquicos e tratar
com cortesia os colegas e os usuários dos
serviços educacionais.
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FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO

QUESTÃO 21 – Segundo Libâneo (2012), o
objeto de estudo da didática é:

A) A formação histórica da sociedade.
B) A capacidade de memorização de

informações por parte dos alunos.
C) O desenvolvimento orgânico dos educandos.
D) O processo de ensino-aprendizagem em sua

globalidade.
E) A eficiência das diferentes metodologias de

ensino.

QUESTÃO 22 – Antunes (2014) salienta que,
efetivamente, competência é:

A) Saber fazer.
B) Memorizar informações.
C) Estabelecer relações.
D) Organizar conexões.
E) Interpretar conteúdos.

QUESTÃO 23 – Sobre os centros de interesse
de Decroly, Zabala (1998) enfatiza que o ponto
de partida do método é:

A) A criança.
B) A espacialidade.
C) O professor.
D) O conteúdo.
E) O contexto social.

QUESTÃO 24 – Segundo Antunes (2014), um
sistema de avaliação completo deve reunir
características comuns, quais sejam:

I. Possuir finalidade claramente classificatória
e seletiva.

II. Fazer-se integrador, levando em conta a
diversidade cultural e linguística do aluno.

III. Mostrar-se frequente e contínuo, levando
em conta as provas e exames, mas também
o desempenho cotidiano do aluno.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 25 – O método da pesquisa por
descoberta tem por objetivo encontrar
respostas consagradas ou na literatura, ou no
laboratório/prática. O aluno recebe do
orientador do processo a resposta final, e ele
apenas deve chegar a ela. Conforme Tosi
(2013), são técnicas que podem ser utilizadas
para a pesquisa por descoberta:

I. Tempestade cerebral.
II. Leitura criativa.

III. Jogos e simulações.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 26 – Conforme Libâneo (2012), a
teoria histórico-cultural foi fundada por:

A) Comênio.
B) Vigotski.
C) Freinet.
D) Montessori.
E) Freire.

QUESTÃO 27 – Sobre a metodologia de
projetos, Antunes (2014) afirma que:

I. Pode ser trabalhada em qualquer faixa
etária.

II. Não existem limites materiais que a
inviabilize.

III. O ideal é que a escolha dos temas se
desenvolva no consenso entre a orientação
do professor e a curiosidade dos alunos.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 28 – “Refere-se à valorização
curricular. Faz-se com pesquisas junto a ex-
alunos e tem por função adequar todo currículo
às necessidades atuais da sociedade. Os meios
ou instrumentos dessa avaliação são:
questionários, entrevistas, reuniões de ex-
alunos. Os dados são trabalhados pela equipe
didático/administrativa e discutidos no coletivo,
por ocasião do planejamento global.” (TOSI,
2013).

O trecho acima descreve a avaliação
denominada:

A) Formativa.
B) Diagnóstica.
C) Follow up.
D) Feedback.
E) Informativa.

QUESTÃO 29 – Ao analisar a sequência de
ensino/aprendizagem, no método de estudo do
meio, Zabala (1998) afirma que a fase inicial
corresponde a:

A) Intenção.
B) Motivação.
C) Observação.
D) Explicitação do problema.
E) Delimitação do tema.

QUESTÃO 30 – Segundo Haydt (2006), o
precursor dos métodos ativos foi:

A) Rousseau.
B) Montaigne.
C) Pestalozzi.
D) Bloom.
E) Rogers.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

Instrução: As questões de números 31 a 40 referem-se ao texto abaixo.

Desigualdade na Educação

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

O Brasil conseguiu avançar nas políticas educacionais nos últimos 10 anos, ampliando o
percentual de matriculados nas escolas de 89,5% em 2005 para 93,6% em 2014, conforme
levantamento recém divulgado pela ONG Todos pela Educação. E, mesmo assim, ainda há hoje
2,8 milhões de alunos na faixa entre quatro e 17 anos fora da escola. O agravamento é que,
justamente quem mais precisa de acesso ao ensino, como forma de se qualificar para o mercado
e de ascender socialmente, é quem mais está fora da escola. Em consequência, consolida-se uma
desigualdade educacional que precisa se constituir no foco das ações oficiais nessa área.

Por exigência da emenda constitucional número 59, de 2009, que definiu a obrigatoriedade
do atendimento também às crianças em fase pré-escolar, o país conseguiu levar também mais
gente para a sala de aula nos últimos anos. Isso fez com que, no Sul, Santa Catarina conseguisse
elevar ainda mais sua taxa de atendimento na faixa de quatro a cinco anos, que foi a 89,9%. O
Rio Grande do Sul registrou um salto, mas o percentual ainda se limita a 80,1%.

A questão é que, enquanto conseguiu garantir mais gente de menos idade na escola, o
país tem dificuldade até para motivar mais os adolescentes para o estudo. Em âmbito nacional,
nada menos que 17,4% dos jovens entre 15 e 17 anos estão fora da escola, por razões que
incluem a reprovação e o abandono dos estudos.

Em consequência, o Brasil não alcançará neste ano a pretendida universalização no
atendimento na faixa entre quatro e 17 anos, o que é preocupante. O país precisa persistir nas
ações para que todo jovem brasileiro em idade escolar fique em sala de aula, evitando agravar
ainda mais as disparidades nessa área.

(Fonte: Jornal Zero Hora - 21 de janeiro de 2016 – Editorial – texto adaptado)

QUESTÃO 31 – Considerando o 3º parágrafo do
texto, analise as seguintes assertivas:

I. Reprovação e abandono são algumas das
razões que promovem o baixo índice de
jovens fora da escola.

II. Os adolescentes são fortuitamente
estimulados a permanecer no ambiente
escolar, devido ao alto índice de
reprovação.

III. Existem outras razões que justificam o
percentual de 17,4% de jovens que não
frequentam a escola, além da reprovação e
do abandono do estudo.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTÃO 32 – Analise as afirmações que
seguem a respeito de determinados vocábulos
do texto:

I. Na linha 06, o vocábulo ascender, que
significa subir, em relação à palavra
acender, constitui-se em uma homófona
heterográfica.

II. O vocábulo acesso (l. 05) possui uma
homófona homográfica.

III. Agravação substituiria adequadamente
agravamento (l. 04), constituindo, pois,
uma homonímia.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas I e III.
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Para responder à questão 33, considere o
seguinte fragmento do texto:

“A questão é que, enquanto conseguiu garantir
mais gente de menos idade na escola, o país
tem dificuldade até para motivar mais os
adolescentes para o estudo.” (l. 13-14)

QUESTÃO 33 – Analise as assertivas a seguir,
considerando o período acima e as concepções
de Cegalla e assinale V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

(  ) Se um sujeito composto e de pessoas
diferentes substituir A questão (1ª linha), o
verbo se flexiona no plural e na pessoa que
tiver prevalência.

(  ) Caso o país (2ª linha) seja pluralizado, o
verbo ter concordará em número, pessoa,
tempo e modo com esse sujeito.

(  ) Ao acrescentar a expressão o povo ao termo
o país (2ª linha), utilizando-se o vocábulo
ou, o verbo ter poderá ser flexionado no
singular ou no plural, dependendo da ideia
a ser expressa.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – V.
B) V – F – V.
C) V – F – F.
D) F – V – V.
E) F – F – F.

QUESTÃO 34 – Considere as seguintes
propostas de alterações em passagens do texto:

I. Na linha 09, caso o vocábulo atendimento
fosse substituído por atenção, nenhuma
outra alteração seria necessária para
manter a correção do período.

II. Se fazem a inclusão substituísse incluem
(l. 16), haveria necessidade de inserção de
duas preposições, que se contrairiam com
os artigos, a fim de atender as normas de
regência.

III. No que concerne à sintaxe de regência,
atingirá e obterá substituiriam
adequadamente alcançará (l. 17), sem
necessidade de qualquer alteração
estrutural no período.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 35 – Avalie as seguintes afirmações
sobre o uso do infinitivo, segundo preconiza
Bechara:

I. Entende-se por infinitivo histórico ou de
narração aquele que, numa narração
animada, considera a ação como já
passada, e não no seu desenvolvimento.

II. Com os verbos causativos deixar, mandar,
fazer (e sinônimos), a norma é aparecer o
infinitivo sem flexão, qualquer que seja o
agente da atividade expressa pelo infinitivo,
agente representado por substantivo ou
pronome.

III. Com os verbos sensitivos ver, ouvir, olhar,
sentir (e sinônimos), o normal é empregar-
se o infinitivo sem flexão, embora aqui o
critério não seja tão rígido como nos verbos
causativos.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 36 – À luz do que nos apresenta
Cunha sobre palavras denotativas, avalie as
afirmações que seguem:

I. Na linha 14, o vocábulo até denota na frase
ideia de inclusão.

II. O vocábulo também na linha 09 acrescenta
à frase ideia de retificação do que já foi dito.

III. Na linha 20, a expressão ainda mais agrega
ao período ideia de ratificação.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.



389_CE_13_V3_16/3/201613:15:32

Execução: Fundatec
PROFESSOR DE LÍNGUA PORTUGUESA

11

QUESTÃO 37 – De acordo com Koch, analise as
afirmações que seguem, assinalando V, se
verdadeiras, ou F, se falsas.

(  ) São elementos de referência os itens da
língua que podem ser interpretados
semanticamente por si mesmos, mas
remetem a outros itens do texto
necessários à sua compreensão.

(  ) A referência pessoal é feita por meio de
pronomes pessoais e possessivos; a
demonstrativa é realizada por meio de
pronomes demonstrativos e advérbios
indicativo de lugar; e a comparativa é feita
por via indireta, por meio de identidades e
similaridades.

(  ) A referência exofórica ocorre quando a
remissão é feita a algum elemento da
situação comunicativa, isto é, quando o
referente está dentro do texto.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) F – F – F.
B) F – V – V.
C) F – V – F.
D) V – F – V.
E) V – V – V.

QUESTÃO 38 – Avalie as afirmações que
seguem a respeito de sintaxe do período
composto conforme Cegalla:

I. Oração coordenada é a que está ligada a
outra de mesma natureza sintática, sendo
independentes, isto é, não funcionam como
termos de outras.

II. Oração subordinada é a que depende
semanticamente de outra, exercendo
funções independentes; entretanto, os
nexos lógicos estabelecem relações de
sentido entre elas.

III. Tanto no período composto por
coordenação quanto por subordinação, a
oração principal é aquela que não exerce
nenhuma função sintática.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 39 – Sobre fonética e fonologia e
conceitos relacionados a essas áreas, considere
as seguintes afirmações, segundo Bechara:

I. A fonologia estuda o número de oposições
utilizadas e suas relações mútuas, enquanto
a fonética experimental determina a
natureza física e fisiológica das distinções
observadas.

II. Fonema é uma realidade acústica,
opositiva, que nosso ouvido registra; já
letra, também chamada de grafema, é o
sinal empregado para representar na escrita
o sistema sonoro de uma língua.

III. Denominam-se fonema os sons
elementares e produtores da significação de
cada um dos vocábulos produzidos pelos
falantes da língua portuguesa.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTÃO 40 – Sobre fatores de coerência
textual, conforme Koch, avalie as assertivas a
seguir:

I. Um dos fatores que interfere na construção
da coerência é a informatividade, que se
refere ao grau de previsibilidade da
informação contida no texto.

II. Situacionalidade é um dos fatores
responsáveis pela coerência, podendo ser
verificado atuando da situação para o texto
e do texto para a situação.

III. Inferência é a operação pela qual, utilizando
o conhecimento compartilhado, o leitor
estabelece uma relação explícita entre dois
elementos do texto – frases ou trechos -,
buscando compreender o “todo”.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.
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